

/ 奋发进取三十年 同心共筑新未来 /

站城融合 茶园街道的门户“三重奏”

本报记者 朱榕

三十年，足以让一个城郊村落转身为城市的门户。在福州火车站每日川流不息的人潮中，晋安区茶园街道完成了一场破旧立新的深刻变革，成为福州“站城融合”的生动样本。让我们跟随三个人的视角，翻开这部用奋斗写就、用数据标注的发展史诗。

治理破局

从各自为政到秩序样板

“以前这里管理各自为政，想问路有时候都不知道应该找谁。”常年驻守火车站“八闽第一站”的铁路退休职工、晋安区飞飞鱼志愿服务中心理事长余建明回忆道。

转折始于一场党建引领的破局之战。街道党工委牵头组建了全国首家火车站党建联建服务综合体——“八闽第一站”，将曾经的“各自门前雪”变为一盘棋治理。“现在我们‘八闽第一站’的服务点，一年能为超过10万名旅客提供‘一杯暖茶’、‘暖心归程’等服务。”老余指着明亮的服务大厅自豪地说。

这场破局之战，破的是管理壁垒，立的是秩序标杆。茶园街道以党建为引领，党组织数量稳步增长，党员队伍不断发展壮大，构建起坚强的治理核心。

与此同时，获《人民日报》点赞的“梯位长”制度在基层生根发芽。近邻党建推动小区治理水平提升，相关案例被评为全省高质量党建推动高质量发展典型。基层治理在党建引领下焕发出新活力。

聚焦铁路退休党员社会化管理工作，茶园街道积极搭建自我管理、自我教育、自我服务和社企联动帮扶纾困的“三自一帮”平台，引导2000余名国企离退休党员有序融入社区治理，为基层治理注入新动能。



全国首家火车站党建联建服务综合体——“八闽第一站”。

本报记者 陈暖摄

经济立新 从传统产业到多业兴街

“我们选址这里，看中的就是‘站城融合’带来的巨大人流和消费升级潜力。这不仅仅是一个火车站，更是一个不断生长的‘城市会客厅’。”入驻火车站商圈的商户李女士说道。

她的信心，源自茶园街道经济转型带来的蓬勃生机。三十年间，街道第三产业经济总量飙升至662亿元；通过推动13个大型旧屋区改造盘活土地，吸引了海峡银行、铁路实业、中电福富等大中型总部企业落户，规模以上企业达到345家，逐步形成以建筑业、批发业、营利性服务业为主体的产业发展格局。

近年来，街道立足火车站商圈商业基础，利用洋下片区旧改契机，加快火车站和建总栖云里两大商圈改造提升，积极引入悦港琴湾、梅园酒店等高端酒店餐饮企业，打

造商旅消费新场景、新业态。近年来新增1100余家市场主体，其中像李女士一样新入库的企业就达308家。

商圈活力迸发的背后，是片区的整体焕新。随着火车站南北广场改扩建、南广场交通枢纽改造以及

“站城融合”样板工程项目的开展，福州火车站的枢纽功能和周边整体面貌得到显著提升。

这场“立新”变革，立的是产业的骨架，兴的是商圈的血肉。从盘活土地存量到创造经济发展增量，茶园街道交出了一份亮眼的答卷。

幸福
茶园宜居
宜业。
本报记者
陈暖摄

民生融合 从城市门户到幸福家园

“以前在铁路上跑，这里只是地图上的一个点。现在不一样了，金鸡山公园是我的客厅，晋安河是我的后花园，这日子，踏实！”铁路系统退休党员周依伯感慨道。

他的幸福感，来自街道对民生“里子”的深耕——41个老旧小区完成改造，63万平方米旧貌换新颜，惠及7552户居民。

这部“融合”曲，融的是站与城，合的是人与人。从全市首家多元联动养老食堂到社区全覆盖的助餐服务，从社区居家养老服务到“1+6+N”智慧养老服务，家门口养老的梦想正变得越来越具体。作为2000多名成功融入社区的国企退休党员之一，周依伯在“三自一帮”平台上找到了新舞台，继续发光发热。

茶园街道持续关爱守护“一老一小”，辖区社区先后获评“全国示

范老年友好型社区”“省儿童友好型社区”等荣誉。11所新改扩建的中小学、幼儿园，确保了孩子们100%的入学率。

三十年破旧立新，茶园街道累计征收157万平方米旧房，新建184万平方米住宅，1.9万户居民受益；打造“四横三纵”路网，新建扩建30余条道路；打造金鸡山休闲公园，完成金鸡山-温泉公园生态廊道建设，形成覆盖全街道的绿色生态景观带。所有这些努力，最终都融汇成周依伯脸上满足的笑容。

三十年，茶园街道以党建为笔，在福州的门户之地，书写了一个关于“破局、立新、融合”的生动故事。这曲三重奏，奏响的不仅是片区发展的强音，更是“3820”战略工程思想精髓在基层绽放的时代和声。未来，茶园街道将续写新的精彩篇章。

橘林溢金 产业兴旺 ——闽清桔林乡柑橘嘉年华开启农旅融合新篇章

本报记者 谭湘竹

县相关领导表示。

启动仪式后，百余名游客跟随果农的脚步，走进金灿灿的橘园，开启了当日的重头戏——南丰橘采摘体验。果园里，色泽诱人的蜜橘挂满枝头，游客们穿梭其间，小心翼翼地剪下成熟的果实，欢声笑语回荡在林间。口感香甜多汁的南丰橘，深受游客们的喜爱，大家赞不绝口。

为了丰富游客体验，采摘区周边专门设置了特色农产品集市。集市上，各类柑橘鲜果、柑橘深加工产品以及地道的闽清特产琳琅满目，吸引了众多游客驻足挑选。为了方便顾客，展销还支持线上线下下单、送货上门服务，无法亲临现场的消费者，也能轻松选购到心仪的闽清好物。

周期延长 业态融合

打造可持续的农旅盛宴

据悉，本次柑橘嘉年华活动将

持续至明年2月8日，贯穿整个柑橘的最佳采摘季。在这长达数月的活动期内，活动组织方将陆续推出柑橘采摘、闽清特色美食品鉴、“橘子宴”等系列主题活动，全方位、多角度地展示桔林乡柑橘产业的独特魅力。

在销售端，本次嘉年华积极采用线上线下相结合的城乡联动模式，一方面通过现场体验吸引客流直接消费，另一方面利用电商平台、社交媒体拓宽销售半径，有效打破地域限制，助力农户增收，促进地方特色产品走向更广阔的市场。

活动组织方巧妙地将嘉年华与当地及周边的旅游资源相结合，精心设计了集休闲、观光、度假于一体的旅游线路。游客体验完采摘的乐趣，可以前往附近的温泉景区泡汤放松，洗去疲惫，也可以漫步雄江沿岸风景如画的木栈道，或享受静谧的垂钓之趣，或感受江风

拂面的惬意悠然。

科技赋能 品质护航

“红美人”基地映照产业升级

桔林乡柑橘产业的蓬勃发展，不仅体现在热闹的节庆活动上，更扎根于一个个现代化的种植基地中。11月17日，位于桔林乡伴岭村的福州天成农业有限公司“红美人”柑橘种植基地里，一派繁忙的丰收景象。150多亩的果园里，一颗颗色泽金黄、圆润饱满的“红美人”（优质柑橘品种“爱媛28号”）压弯枝头，预计总产量超过25万公斤。

“我们今年在全国普及了水肥一体化设施，柑橘得到更精准、科

学的滋养，产量和质量都比往年有了明显提升。”基地负责人张玉珍介绍道，“红美人”果肉细膩化渣、甜度高、无核、清爽可口的特点，一直以来备受市场青睐。

面对丰产的喜悦，销售渠道的开拓至关重要。今年，基地在维护好老客户订单、吸引游客采摘和客商批量订购的同时，主动拥抱互联网，邀请众多网络主播深入果园，进行现场直播带货。“我们希望通过直播，把田间的新鲜甘甜，直接、快速地送到更多消费者手中。”张玉珍说。这种创新的销售方式，为今年的丰收季注入了崭新的活力与更广阔的市场想象空间。



福州新版口袋公园上线 未来5年全市将改造和新建口袋公园超100个

本报讯（记者 石磊磊）晋安湖畔，4座全新开辟的口袋公园近期上线。各类健身和儿童拓展训练设施、时尚且实用的座椅等，成为这批新版口袋公园的标配。“十四五”期间，全市累计改造提升和新建口袋公园381个，未来5年，福州将改造提升和新建口袋公园超过100个。

据介绍，4座全新的口袋公园，位于晋安区福新东路附近，刚完成验收。这些公园有的在科技园区旁，有的在居住区外，还有的在企业大门口附近，但有一个共同特点——建设前经过充分调研，了解周边居民实际需求后再进行改造提升和建设。

福州

新版的口袋公园，强调“共

建、共享、共治”理念。比如位于福建水利设计大厦前的水利主题公园，其选址在规划绿地上，由福建省水利水电勘测设计研究院有限公司出资建设，园林部门进行监督指导。整洁的园路和广场，新种的开花苗木，配套的休憩场所，让周边居民尽享绿化福利。

去年6月，住房和城乡建设部组织编制了《口袋公园建设指南（试行）》。对于“口袋公园”，该文件的定义是：“面向公众开放、规模较小、形式多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地，面积一般在400平方米-1000平方米；具有选址灵活、简洁实用、环境友好等特点。”



扫码查看精彩视频



孩子们在福新东路的口袋公园游玩。本报记者 包华摄

省休闲农业精品景点线路推介活动在永泰举办

本报讯（记者 叶欣童）18日，以“福韵乡情 乐享农趣”为主题的2025年福建省休闲农业精品景点线路推介活动在永泰县嵩口镇举行。此次活动由福建省农业农村厅、福建省文化和旅游厅主办，福州市农业农村局、永泰县政府承办。

今年已是福建第三年以“福韵乡情 乐享农趣”为主题，举办全省休闲农业精品景点线路推介活动，持续提升福建休闲农业品牌知名度和影响力。活动重点推介了12条县域精品线路、2025年福建省45个“美丽休闲乡村”和14个“美丽休闲农业点”，并颁发了2025年“人气精品线路”“人气精品村”“人气精品点”奖项。

近年来，福建休闲农业蓬勃发展，9000余家经营主体多点开花，年接待游客近1亿人次，营业收入突破200亿元大关。从最初的观光采摘，到如今的农事深度体验与康养度假有机融合，休闲农业业态持续迭代升级，服务日趋多元完善，越来越多的游客来到乡野，感受田园野趣，在山水间触摸农耕文明的温度，在田园中收获身心的双重滋养。

“互联网+调解仲裁”在榕实现全覆盖

本报讯（记者 颜学辉）昨日，记者从市人社局获悉，今年，我市在全省率先实现“互联网+调解仲裁”服务全域覆盖，为优化营商环境、构建和谐劳动关系提供了坚实支撑。

据悉，我市依托先进的数字化办案平台，即“福建省智慧调解仲裁管理系统”，将传统线下服务延伸至线上，打破了地域和时间的限制，并创新升级推出“云调解”“云庭审”“云送达”等具体服务举措，让当事人足不出户即可参与调解仲裁，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。其中，“云调解”让当事人可通过线上平台申请并参与调解，“云庭审”让当事人可通过互联网视频方式参与庭审活动，“云送达”让仲裁文书一键发送至当事人手机。

目前，全市已建成并投入使用14个达到省级标准的数字仲裁庭、5个功能完备的数字调解室以及1个24小时智慧服务中心，为企业和劳动者提供了更加便捷、高效、透明的争议解决渠道。

下一步，市人社局将继续深化智慧仲裁体系建设，推动人工智能、大数据等技术与调解仲裁工作深度融合，为构建和谐稳定劳动关系持续注入新动能。